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e Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.
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Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.

Para dibujar una curva se pincha:
Herramientas - Dibujar una curva

Se escribe la férmula correspondiente en la nueva pantalla que se abre, utilizando
los operadores explicados en el Ejemplo 3.2.3 y se tiene en cuenta el dominio de
existencia.

e BED
o o

Nosehac Tablas estadisticas
D# <N  buscador de valores P I 4
1 Gréficos de distribuciones

Calculadora de estadisticos de contraste
Contrastes no paramétricos
Semilla para los nimeros aleatorios

&' gretl: dibujar una curva

Historial de instrucciones

Consola de Gretl férmula ||

Gnuplot

Inilor QR minimo x |0 & dominiodex 10 %
Conjunto de pruebas NIST 4

Preferencias 4

[ Ayuda ][ Cancelar H Aceptar
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Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.

Linea recta.
Y =4-3X

&' gretl: dibujar una curva

Formula | 4-3*x] ]

minimo x |0 £ dominiodex (10 3

Ayuda ][ Cancelar H Aceptar I

s

4 gretl: grafico

EEX

3,569-12,38

8

10

CoBRREX
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Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.

Funcién cuadratica.
Y =4—-3X +4X?

4 gretl; grafico BE®
400
350
300
250
200
150
4’ gretl: dibujar una curva
100
Formula | 4-3*c+4*xt42
a a 50 /
minimo x |0 = dominio de x IIO = //
L -
[ L L L
Ayuda ] [ Cancelar ] I Aceptar l 0 2 4 6 0 10
7,66161,82 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun .. [ 3 B (2 1) &
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Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.

% L
Funcién cibica.
Y =4-3X +4X?+ X?
4 gretl; grafico FEX)
1400
1200 |-
1000
800
600
4 gretl: dibujar una curva w0
férmula l4-3*x+4*x**2+x**3 |
200
oo ~ . /7 ~ /
minimo x |0 = dominiode x |10 = - -
0 —_—T L " L
[ Ayuda ] [ Cancelar ] l Aceptar | 0 2 4 e ° v
GoRROX
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Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.

Funcién inversa.
_ 3
y=4-3%

4 gretl: dibujar una curva

formula | FEETR

PN

minimo x [0 ¢ dominio de x l 0 3

[ Ayuda H Cancelar H Aceptar I

4 gretl: gréfico

5

4,626-13,85

2

4 6 8 10

Pulsar con el botén derecho del ratén en el oréfico paraver un .. [0 3 ) (2 1) %
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Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.

Raiz cuadrada.
Y =4-3VX J

4 gretl; grafico 33

4

Kl

2

4 gretl: dibujar una curva 3 \\
Férmula |4-3*sqvt(x)| | “ ~—
\‘\
minimo x IO | dominio de x |1n | 5 ~_
%
[ Ayuda ] [ Cancelar ] l Aceptar I 0 2 4 6 8 10
9,0802,750 SRl IEASR
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Ejemplo 4.1.1. Representacién de funciones.

Funcién logaritmica.
Y=4-3InX J

4 gretl: grafico [EEs]

4 T T T T T

3

2

1
&' gretl: dibujar una curva \
2

férmula | 4-3*l0g(x) \\\
r 3 T~ o
minimo x »El = dominio de x IIO = 7
“ "
[ Ayuda ] [ Cancelar ] l Aceptar ] ? N ° ° mi
2 PR HEASR
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© Ejemplo 4.1.2. Forma funcional.
@ Rendimiento en el golf.
@ Funcién de produccién.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional.

Rendimiento en el golf.

Abre el fichero golf.gdt que se encuentra en la carpeta de muestra denominada
POE 4th ed, correspondiente al libro Hill et al. (2008).

En él se encuentran datos sobre un jugador de golf acerca de las variables:

age: edad del jugador en décadas.

score: nimero de golpes realizados en un partido
par del campo (= niimero de golpes del campo).

score < 0: el jugador ha dado menos golpes que el par del campo.

score > 0: el jugador ha dado méas golpes que el par del campo.

Pilar Gonzalez y Susan Orbe | OCW 2013 Ejemplo 4.1 Anélisis grafico y forma funcional



Ejemplo 4.1.2. Forma funcional.

Cuestiones.

a. Representa graficamente la relacién entre score y age. Para ver mas claro esta

relacion, elimina del grafico el ajuste minimo cuadratico y titula al eje X
“edad".

b. jQué forma funcional existe entre ambas?
c. Afade al fichero las variables age? y age?.

d. Especifica un modelo econométrico que recoja una relacién lineal entre las
variables score y age. ;j Cual es el efecto marginal de la edad sobre score?

e. Especifica un modelo econométrico que recoja una relacién cuadratica entre
las variables score y age. j Cuél es el efecto marginal de la edad sobre score?

f. Especifica un modelo econométrico que recoja una relacion cibica entre las
variables score y age. j Cudl es el efecto marginal de la edad sobre score?
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional.

Pilar Gonzalez y S

& gretl: ficheros de datos
0B X | 2y

l Gretl | Dougherty | ETM | Greene || Gujarati| Koop‘ POE 4th ed. | Ramanathan | Stock-Watson | 4

e R e 18
fred Consumption and Income

fullmoon Emergency room stats

fultonfish Kathryn Graddy's Fulton Fish Market data

gascar Gasoline demand in OECD

gasga Gasoline demand in OECD for two counties

adp US and Australian GDP

afc Euro Area and US GDP

gold gold

growth47 GDP growth

grunfeld11 Grunfeld's data

grunfeld2 Subset of Grunfeld's data

hin Arnandiv/ ~

Archivo Herramientas Datos Ver Afiadr Muestra Variable Modelo Ayuda

golf.gdt

ID # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta descriptiva Al
0 const
2 age age in decades = years/10
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Para representar la relacién entre las variables score y edad, se pincha:

4 gretl: grafico

score

Ver - Graficos -- Graficos X-Y (scatters)

score con respecto a age (con ajuste minimo-cuadratico)

4 gretl: grafico E\ =] @

score con respecto a edad

15 T T T
Y= 17,7 44,63 — +
+ o+ +
L + 4 10 +
+ox o +
:
+ +
+ +
sk
+ +
.
» + + o+ o+
) + + +
H + + o+ o+
+ Pa— P
+ o P
+ + P s
sh+ B g
+ + + o+
P M- PR
+ + o+
+ o+ + o+ + PR +
a0F o+ ek +
+ + +
P P
L n L L L sl L . L L
2 25 3 35 4 2 25 3 35 4
age edad
3,0736,000 Pusar con el botdn derecho del ratén en el réficoparaverun .. [0 O B (2 &) ¥ 3,838-11,93 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun .. [ 3 ) (2

Pilar Gonzélez y Susan Orbe

Gréfico por defecto

OCW 2013

ico y forma funcional

Gréfico modificado




Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

En el grafico anterior se observa que la relacién entre score y edad no es lineal.
Parece mas adecuada una forma funcional polinémica, cuadratica o ciibica. Para
ajustar estas formas funcionales (Tema 5), es necesario generar las variables age?
y age’.

o Afadir age®: se selecciona la variable age en la pagina principal de Gretl y pinchar:
Afiadir - Cuadrados de la variable seleccionada

e Afadir age®: pinchando Afiadir - Definir nueva variable y escribiendo la
férmula correspondiente.

L gretl: anadir variable

Introduzca la Férmula para la nueva variable
(o sdlo el nombre, si va a introducir los datos manualmente)

agecubo=age™*3|

[ Ayuda ] [ Cancelar H Aceptar
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Relacion lineal entre las variables

Modelo econométrico:

score; = 1 + B2 agey + uy
FRP: E(score;) = p1 + B2 ages

Efecto marginal de la edad en score:

dE(score)

dage =2

El efecto marginal de la edad sobre score es constante, 5.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Relacion cuadratica entre las variables

Modelo econométrico:

scorey = 1 + Po agey + B3 agef +ug
FRP: E(score;) = b1 + B2 age; + B3 age?

Efecto marginal de la edad en score:

dE(score)

pi = P2 +2B3age
age

El efecto marginal de la edad sobre score NO es constante ya que depende de la
edad que tenga el jugador en ese momento.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Relacion cubica entre las variables

Modelo econométrico:

score; = 31 + P2 age; + B3 agef + By age? + ug
FRP: FE(score;) = 1 + B2 age; + Bz age? + By age?

Efecto marginal de la edad en score:

dE(score)

= B2 + 2 Bz age + 3 B4 age®
dage

El efecto marginal de la edad sobre score NO es constante ya que depende de la
edad que tenga el jugador en ese momento.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Funcién de produccién.

Abre el fichero cobb.gdt que se encuentra en la carpeta de muestra denominada
POE 4th ed, correspondiente al libro Hill et al. (2008).

En él se encuentran datos para 33 empresas de un sector sobre las siguientes
variables:

k: capital
l: trabajo
q: produccién

Se sabe que la funcién de produccion adecuada para este sector es la funcién de
produccién Cobb-Douglas:
qg=AkP 1P (1)
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Cuestiones.

a. iEs la funcién de produccién Cobb-Douglas (1) lineal en los coeficientes?

b. jSe puede escribir la funcién de produccién Cobb-Douglas como un modelo de
regresion lineal general?

c. Segin el modelo de regresién especificado en el apartado anterior:

c.1. ;Cudl es el efecto marginal del capital en la produccién? ;jCual es el
efecto marginal del trabajo en la produccion?

c.2. iCudl es la elasticidad capital-produccién? ;jCual es la elasticidad
trabajo-produccién?

d. Interpreta los coeficientes del modelo de regresion.

e. Transforma las variables en logaritmos.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Pilar Gonzalez y Su

&' gretl: ficheros de datos E]E]
J0BE X ' Al

4 | Gretl | Dougherty | ETM | Greene | Gujarati | Koop| POE 4th ed. |Ramanathan | Stock-watson | »

Fichero < Resumen . {»

cespro Cross section for CES production

ch10 Chapter 10

chard Production data

cloth annual time series observations on two clothing firms

cocaine 56 sales of cocaine

coke Drink Choices

coke_grouped S0 store data

cola Drink choices in stacked form

cola2 Drink choice, unstacked

commute Commute times

consumptn Consumption

rne Iahew market daba M
>

Archivo Herramientas Datos Yer Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda

cobb.gdt

1D # 4 Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva Al
0 const
2 | labor
3 q output
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Respuesta.

a. iEs la funcién de produccién Cobb-Douglas (1) lineal en los coeficientes?

NO, porque los coeficientes aparecen en el exponente de las variables.

b. ;Se puede escribir la funcién de produccién Cobb-Douglas como un modelo de
regresion lineal general?

SI, tomando logaritmos:
Ing; =InA + 35 Ink; + B3 Inl; + u; 1=1,2,...,33 (2)

Este modelo de regresién (2) SI, cumple el supuesto de linealidad, ya que es
lineal en los coeficientes, aunque no lo sea en las variables.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Respuesta.

c.1. Efectos marginales.

Funcién Regresién Poblacional:  E(lng;) =InA + 3 Ink; + 83 Inl;

CAPITAL. Derivando la FRP con respecto al capital se obtiene:

10E(q) _ B2
q 0k &k

Por lo que el efecto marginal del capital sobre la produccién es:

9E(q) _ B2
ok k7

TRABAJO.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional.

Respuesta.

c.2. Elasticidades.

CAPITAL. o
elasticidady, = 6—1;15 — ?2 qE = By

TRABAJO. DB 1 l
elasticidad; = (9) - = Bs qg- = Bs

Noétese que en el modelo doble-logaritmico con el que estamos trabajando, los efectos
marginales de las variables explicativas (capital y trabajo) sobre la produccién NO, son
constantes, pero, sin embargo, las elasticidades capital y trabajo SI, son constantes.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional

Respuesta.

d. Interpretacion de los coeficientes.

Como se ha demostrado anteriormente, los coeficientes que acompaian a las
variables explicativas en un modelo de regresion doble-logaritmico tienen la
interpretacién de elasticidades.

B2 es la elasticidad capital-produccién. Si el capital aumenta un 1%, se
espera un incremento en la produccién de 33 %, manteniendo el factor
trabajo constante.

B3 es la elasticidad trabajo-produccién. Si el trabajo aumenta un 1%, se
espera un incremento en la produccién de 33 %, manteniendo el factor
capital constante.
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Ejemplo 4.1.2. Forma funcional.

Respuesta.

e. Transformacion de las variables en logaritmos.

Para transformar las variables en logaritmos, se seleccionan las tres variables de
interés, produccién, capital y trabajo y se pincha:

Afiadir - Logaritmos de las variables seleccionadas

Archivo  Herramientas Datos Ver JEGEGIE Muestra Modelo  Ayuda
cobbgk
1D # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta ¢ Cuadrados de las variables seleccionadas
0 const
capital
labor
output

Variable indice
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